
Stoqastikèc AnelÐxeic
Ask seic sth DiadikasÐa Poisson

'Askhsh 1. Na deÐxete ìti mÐa suneq c kai mh-arnhtik  tuqaÐa metablhth èqei CFR (constant failure
rate - stajerì rujmì bl�bhc) Ðso me λ an kai mìno an eÐnai Ekjetik� katanemhmènh me rujmì λ.

'Askhsh 2. JewroÔme thn tuqaÐa metablht  X ∼ Erlang(n, λ). Na deÐxete ìti h X èqei IFR
(increasing failure rate), dhlad  ìti o rujmìc bl�bhc h(x), x ∈ (0,∞) eÐnai aÔxousa sun�rthsh tou
x.

'Askhsh 3. JewroÔme n ekjetik� katanemhmènec tuqaÐec metablhtèc, tic Yi ∼ Exp(λi), i =
1, 2, . . . , n, kai mÐa diakrit  tuqaÐa metablht  me timèc sto {1, 2, . . . , n}, thn I, me Pr(I = i) = ai, i =
1, 2, . . . , n. H tuqaÐa metablht  X gia thn opoÐa isqÔei ìti (X|I = i) = Yi, i = 1, 2, . . . , n, akolou-
jeÐ Uperekjetik  katanom  kai eÐnai mÐxh Ekjetik¸n me rujmoÔc λi kai pijanìthtec ai, antÐstoiqa.
Na breÐte th sun�rthsh puknìthtac pijanìthtac, th sun�rthsh epibÐwshc, th mèsh tim  kai th dia-
spor� thc X. Na deÐxete ìti h X èqei DFR (decreasing failure rate), dhlad  ìti o rujmìc bl�bhc
h(x), x ∈ (0,∞) eÐnai fjÐnousa sun�rthsh tou x.

'Askhsh 4. JewroÔme anex�rthtec tuqaÐec metablhtèc Xi ∼ Exp(λi), i = 1, 2, 3. An Z =
min{X1 +X2, X3}, na brejeÐ h sun�rthsh katanom c thc Z.

'Askhsh 5. O qrìnoc zw c miac mhqan c akoloujeÐ Ekjetik  katanom  me par�metro λ. 'Enac
epijewrht c pern� k�je T qronikèc mon�dec kai elègqei th mhqan , xekin¸ntac th stigm  0, ìpou
T > 0 stajer�. An X h qronik  stigm  pou o epijewrht c brÐskei th mhqan  qalasmènh kai Y to
qronikì di�sthma pou eÐnai qalasmènh mèqri na to katal�bei o epijewrht c, na brejoÔn oi E[X] kai
E[Y ].

'Askhsh 6. To sÔsthma A apoteleÐtai apo 2 suskeuèc par�llhla sundedemènec me qrìnouc zw c
anex�rthtouc kai ekjetik� katanemhmènouc me par�metro λ. To sÔsthma B apoteleÐtai apì 1 suskeu 
me qrìno zw c ekjetik� katanemhmèno me par�metro µ. Na brejeÐ h pijanìthta na qal�sei to sÔsthma
A prin to sÔsthma B.

'Askhsh 7. 'Estw {N(t), t ≥ 0} mÐa diadikasÐa Poisson me rujmì λ. Na brejeÐ h
P (N(t) = k|N(t+ s) = k +m), gia s, t ≥ 0, k,m ≥ 0.

'Askhsh 8. Pel�tec fj�noun se sÔsthma exuphrèthshc me s uphrètec sÔmfwna me diadikasÐa Pois-
son me rujmì λ. Oi qrìnoi exuphrèthshc eÐnai anex�rthtoi kai ekjetik� katanemhmènoi me par�metro
µ. Th stigm  0, ìloi oi uphrètec eÐnai apasqolhmènoi kai kanènac pel�thc den brÐsketai se anamon .
(a) Na brejeÐ h pijanìthta o epìmenoc pel�thc pou ja fj�sei na brei ìlouc touc uphrètec apasqo-
lhmènouc.
(b) An N eÐnai o arijmìc twn afÐxewn mèqri thn pr¸th exuphrèthsh, na brejeÐ h sun�rthsh pijanìth-
tac thc t.m. N .
(g) Na brejeÐ h pijanìthta o epìmenoc pel�thc pou ja fj�sei na brei toul�qiston 2 eleÔjerouc
uphrètec.

'Askhsh 9. Pel�tec fj�noun se tr�peza sÔmfwna me diadikasÐa Poisson me rujmì 8 pel�tec thn
¸ra. Na upologÐsete:
(a) th mèsh tim  kai th diaspor� tou arijmoÔ twn pelat¸n pou fj�noun sth tr�peza se di�sthma 8
wr¸n.
(b) thn pijanìthta kat� th di�rkeia enìc dialeÐmmatoc pou diarkeÐ 15 lept� na fj�soun sthn tr�peza
p�nw apì 4 pel�tec.
(g) ton suntelest  susqètishc tou arijmoÔ twn pelat¸n pou fj�noun metaxÔ 9:00 kai 11:00 me ton
arijmì twn pelat¸n pou fj�noun metaxÔ 10:00 kai 12:00.
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'Askhsh 10. Pel�tec fj�noun se tr�peza sÔmfwna me diadikasÐa Poisson me rujmì 10 pel�tec thn
¸ra. To 40% twn pelat¸n eÐnai gunaÐkec, oi upìloipoi �ntrec. Dedomènou ìti 10 antrec èfjasan se
di�sthma mÐac ¸rac, na breÐte ton mèso arijmì gunaik¸n pou èfjasan thn Ðdia ¸ra.
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